

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE :

In Capitală: Pentru 1 an 30 lei; 6 luni 15 lei; 3 luni 8 lei.
In Districte: „ 1 an 26 lei; 6 luni 13 lei; 3 luni 10 lei.
In Străinătate: „ 1 an 48 lei; 6 luni 24 lei; 3 luni 12 lei.

Director: D. AUG. LAURIAN

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa :

In România: La administrațiune, Tipografia Ștefan Mihăilescu, Strada Covaș, Nr. 14 și la corespondenții ziarului din județe.
In Paris: La Societe Havas, place de la Bourse, 8.
In Viena: La Heinrich Schalek, I, Wollzeile, 12, Biurul Central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.
In Hamburg: La Adolf Steiner, Gänsemarkt, No. 58, Biurul de anunțuri pentru Germania.

ANUNCIURILE :

Linia mică pe pagina IV 50 bani.
Reclame pe pagina II-a 5 lei. | Reclame pe pagina III-a 2 lei.
Scrisorile nefrancate se refușă.
Articolii nepublicați nu se înapoiază.
Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

OBSERVATORIU METEOROLOGIC

Buletin atmosferic, Miercuri 12 Iunie

Elemente climatice	ERI		AZI
	2 ore p. m.	8 ore seara	8 ore dim.
Temperatura aerului la umbră	20.2	16.8	17.7
„ maximă	—	23.5	—
„ minimă	14.0	16.1	17.1
„ în direcția vântului	749.5	750.5	750.1
Barometru redus la 0°	12.0	11.5	14.8
Tensiunea vaporilor în milimetri	68	84	92
Umiditatea relativă în procente	SW	SSW	NNW
Vântul în direcția dominantă	6.0	4.9	9.0
„ în direcția medie	0.4	0.3	0.2
„ în direcția min.	0.3	—	0.6
Ploaie	92.1	—	10.7
Atmosfera (0-100)	5	9	10
Nebulositatea (0-10)	—	—	—

Aspectul zilei :

Era foarte noros. Vânt potrivit. Noaptea fulgere întinse spre W.
Astăzi dimineață F. noros, ploaie, intermitentă, și încetă.
Barometru se urcă de aseară.

Directorul Observatorului, St. Hepites.
NOTA.—Temperatura este dată în grade centigrade și media calculată prin formula $\frac{8a+2p+8+Min}{10}$

Inălțimea barometrului în milimetri de mercur. Temperatura medie a vântului este dată în metri pe secundă. Evaporatiunea apei și ploaia sunt socotite în milimetri de grosime. — Gradul de claritate a cerului se măsoară cu grade actinometrice, socotite 0 grade la întuneric și 100 grade, atunci când cerul ar fi cu desăvârșire fără nori și în atmosferă fără vapori de apă. Nebulozitatea este măsurată de la 0 la 10; cifra 0 înseamnă un cer cu totul senin, iar 10 arată un cer cu desăvârșire acoperit de nori.

ȘTIRI TELEGRAFICE

din zările streine.

Viena, 21 Iunie.

In cercurile deputaților se vorbește, că Reichsratul se va deschide la 5 Septembrie.

Paris, 21 Iunie.

S'a împrăștiat șgomotul că șeful «Steagurilor negre» a fost prins și s'grumtat de Chineji.

Roma, 21 Iunie.

Ras-Alula, guvernatorul abisin din Adua, a scris la începutul lui Iunie unui amic din Massauach, că regele Abissiniilor concentrează o armată mare, ca după plecarea Egiptenilor să ocupe Galabat, pe care l'țin Mah-diștii.

Simla, 21 Iunie.

Se constată oficial, că în urma cutremurului de pământ în Kașmir au pierit 3081 persoane și s'au surpat 70.000 case.

Madrid, 22 Iunie.

Mulțimea de lume adunată în piața Puerta del Sol a aclamat pe regele, când a vizitat biserica. Guvernatorul civil din Madrid a fost primit cu suerături iar asupra poliției s'au dat focuri de revolvere, rânindu-se trei, doi agenți și omorându-se alte persoane. In urma somațiunii legale, mulțimea s'a împrăștiat lesne. Nu s'a proclamată stare de asediū și liniștea este deplin stabilită.

Londra, 22 Iunie.

Radicalul Labouchere a anunțat guvernului o interpelare, dacă Rusia s'a plâns contra cuvintelor lordului Churchill, că Rusia ar fi amăgit, înșelat și mințit pe Engleji, ceea ce pot face numai Rusia, și apoi contra cuvintelor lui Salisbury privitoare la Rusia, zicând că nu e posibil a negocia cu cine-va, care sau este un șarlatan sau un falit, și dacă guvernul are de gând să își oțelere scuze, în cazul când Rusia n'a făcut nici o comunicare în privința aceasta.

Petersburg, 22 Iunie.

Ziarul «Novosti», anunță, că Emirul Abdurahman în fruntea trupe or sale s'a abita la granița și acum periclitează comunicațiunile detașamentelor înaintate rusești în Turkestan. «Novosti» consideră aceasta ca o amenințare contra orașelor Merw și Sarakh și ca o provocare directă a Rusiei.

Constantinopol, 22 Iunie.

In apropiere de Gradișka pe linia ferată Salonic-Mitrovitza, trupele turcești au atacat o bandă de 80 insurgenți bulgari și au împrăștiat-o. Șeful bandei Kemalci a fost maior în serviciul rus, iar un alt șef a fost cavas la consulatul rus din Monastir. Cinci-sprezece oameni din bandă au fost uciși, 25 prinși și duși la Salonic. Restul a fugit spre Vilaetul Kosovo. Alte bande de accești, toate organizate în Bulgaria, au reușit să pătrundă în munții districtului Morihova în provincia Monastir, unde caută să se împreune și să pro-

voace o rescoală. Poarta este decisă să combată energic această mișcare, ce neliniștește mult populația din Salonic.

Din cauza sărbătorilor catolice, astăzi ne-au sosit puține loți străine.

Serviciul telegrafic al „Rom. Lib.”

23 Iunie 1885—3 ore seara.

Roma, 23 Iunie.

Ziarele anunță că d. Deprotis va fi însărcinat să formeze Cabinetul.

Pesta 23 Iunie.

«Monitorul oficial» publică numirea d-lui Frideric Koeffinger în calitate de secretar de Stat la ministerul de finanțe.

(Havas).

A se vedea ultime știri pe pagina III-a

București, 12 Iunie

Unele din zările streine, dintre cele mai însemnate, au dat știrea că guvernul român ar fi preparând modificarea legii asupra moștenirilor, în cea ce privește pe străini și că această modificare va trebui să fie precedată de schimbarea art. 7 din Constituțiune.

Nu știm dacă guvernul nostru pregătește o astfel de lucrare, nici dacă noul reprezentant al Germaniei, d. Büsch, are vr'o misiune specială în această privință. Vedem numai că unele din organele din țară se alarmează de această știre dată de «Politische Correspondenz» și de «Temps». Noi însă credem, că alarmarea este cel puțin precipitată în cea ce privește modificarea art. 7 din Constituțiune.

Cine cunoaște dispozițiunile legii noastre fundamentale, când este vorba de reforma Constituțiunii, știe că astfel de acte nu se pot face tocmai repede în România, și că nu este de ajuns voința Cabinetului ca o asemenea reformă să se opereze în câte-va ceasuri.

Presupunând că ministerul actual ar fi dispus să introducă o modificare mai liberală în pactul nostru fundamental, în cea ce privește dobândirea cetățeniei române și dobândirea proprietății de către străini, totuși lucrarea va fi anevoioasă și va reclama mai mult timp. Va trebui mai întâi, ca guvernul să vină cu un proiect prin care să ceară declarațiunea de revizuire a articolului 7. Va trebui apoi, ca amândouă Camerele să primească această declarațiune cu două treimi, în trei lecturi făcute din 15 în 15 zile. Lucru astăzi foarte îndoios, pentru că s'a cam săturat lumea de revizuirea Constituțiunii, pentru că nu se cam hotărâse membrii Parlamentului la o scurtare a duratei mandatului, pentru că cestiunea în sine nu este tocmai populară, și chiar când Parlamentul ar trece peste toate aceste considerațiuni și ar îmbrățișa ideea modificării art. 7 din Constituțiune, va trebui să se facă, la anul, un nou apel la țară, ca să trimită mandatarul amic al modificării acestui articol, și nu se știe dacă corpul electoral s'ar mai hotărâ, și de astă dată, să se supună unor cerinți, ce nu izvoresc din simțimentul său și să trimită o majoritate suficientă, care să rezolveze cestiunea în sensul dorit de către străini. Toate aceste lucrări cer timp și produc frământări, pe cari cu greu se decide un guvern să le infrunte.

Ne aducem aminte, cât de mare

agitare a fost în țară, la anul 1879, când am fost siliți, din cauza tractatului de la Berlin, să modificăm art. 7 din Constituțiune, pentru a deschide ușa împământării și străinilor de rit necreștin. Ce guvern ar dori să se mai reînnoiască acele scene iritate, în stare de a revoluționa masele? Și atunci era un tractat european, pe care trebuia să l'aducem la îndeplinire, și totuși cu câtă greutate s'a ajuns la o soluțiune care de altminteri a îngreuiat situațiunea celor-l'alți străini.

Nu ne vine a crede, că guvernul se va grăbi cu aducerea unor astfel de cestiuni, cari pasionează încă Corpul electoral, cu atât mai mult cu cât se va simți că ele vin de din afară. Va trebui să treacă mai multă vreme la mijloc, până când străinii ce locuesc țara să dovedească că țin mult la interesele vitale ale României, și atunci numai Corpul nostru electoral se va putea decide singur a fi mai liberal cu accesibilitatea străinilor la cetățenie și la posesiunea imobilelor. Siluirile în astfel de cestiuni nu pot duce lucrurile la sfârșitul dorit. Trebuiește voia bună a națiunii pentru a se ajunge aci. Străinii n'au decât să dovedească o prietenie curată Românilor, nu cu vorba ci cu fapta, pentru a putea să câștige ceea ce li s'a refuzat și li se va refuza încă, în împrejurările de față.

Încă odată, nu credem în curândă realizare a celor scrise de organele streine menționate. Și de aceea alarma, ce se încearcă a se face împrejurul acestei cestiuni, nu ne emoționează deloc.

CRONICA ZILEI

De la 19 până la 25 Maiu, s'au făcut la oficiul stării civile din Capitală, 31 declarațiuni de căsătorie, dintre cari notăm pe

d. Const. Algiu cu d-ra Constanța Rămnicianu, și

d. Victor Burchi cu d-ra Ana Rădulescu.

Lucrările pentru racordarea liniei ferate Fetești-București de la stațiunea Brănești la gara de Nord se urmează cu multă activitate.

Aceste lucrări cari continuă în același timp de la gara de Nord și de la Brănești sunt date, zice «Românul», în întreprinderea d-lui Boisguerin și conduse de mai mulți ingineri români.

Batalionul 3 de vânători a plecat azi dimineață la Sinaia, pentru a ține garnizonă.

Intr'o grădină din fața casarmei Malmeson, un soldat din regimentul 4 de linie a încercat a se sinucide cu un revolver; rana nu e gravă.

«Românul» e informat că d. judecător de instrucțiune al tribunalului din Severin a ordonat arestarea d-lui Christescu, acuzat de omor săvârșit pe când era în comisiunea interimară a comunei Strehaiia.

Administrațiunea liceului sf. Gheorghe, în ultima sa ședință, a decis, spune «Voința Națională», ca la toamnă să se înființeze și clasa V precum și o clasă preparatorie pentru clasa I gimnazială, în care nu vor fi admiși decât elevi interni și semi-interni.

Afară de aceasta consiliul de administrație a mai decis ca dacă până la Septembrie vor fi înscrși 70 de elevi, să se scadă plata de întreținere pe an într'o proporție destul de mare.

Ieri noapte s'a găsit spânzurat un servitor Ilie Iordache în via d lui, Cerenti, din dealul Filaretului.

Ploaia de alaltăseară a făcut mai multe stricăciuni în Capitală printre cari «Voința Națională» semnalează următoarele:

a surpat o parte din trotuarul din strada Lipscani; a inundat băcânia d-lui N Constantinescu din stradă Șerban Vodă, Nr. 7; prăvălia d-lui Tânase Ștefănescu, din strada Bazaca, unde apa a intrat ca dc 3 palme, precum și toate gheretele precupeților din hala Ghica, stricând mai multă marfă; a inundat de asemenea pimnița de la băcânia d-lui Naum Christea din strada Negru-Vodă, Nr. 17; și în fine a surpat malul de pe șoseaua Mihail Bravul, dărâmand mai multe felinare.

Din Botoșani, «Telegraful» primește o corespondență în contra lui Haim Costiner, jidan improprietar algețor în colegiul I, «unul din exploataorii cel mai nemilos al țaranului», care e arendașul moșiei Roșcani, din plasa Siretului. Eștragem din această corespondență următoarele rânduri:

«La 13 Maiu, credinciosul lui Haim Costiner, Leizer Șafler, a săvârșit o crimă, pe care m'î propun s'o desvăluiesc.

«Femeia Maria, soția lui Nicolae Pintili, din Roșcani păștea vitele pe imasă lângă hambarele boeresti. Oamenii din satul Roșcani se invoiseră cu arendașul ca să și pască vitele acolo: această femeie păștea vitele după invoiala ce făcuse bărbatul său cu arendașul. Șafler când a văzut-o păscând vitele acolo nu și-a dat osteneala de a vedea dacă este din cei învoiți și împreună cu soția sa și două servitori, a prins-o, a trântit-o jos și după ce a bătut-o în modul cel mai barbar, calcând-o cu picioarele, a trîntit-o de păr într'un hambar și spre a-și corona opera a desbrăcat-o de haine și a uns-o cu păcură pe corp și pe față; isprăvind aceasta, a scos-o afară și a aprins un chibrit ca să i dea foc, care însă s'a stins de vânt. Norocul femeiei a fost că criminalul nu prevăzuse să ia mai multe chibrituri cu el, și astfel femeia scăpând din mâinele lor, fugi în sat, unde consătenii săi văzând-o în așa stare s'au speriat înainte de a-l veni în ajutor.

«Autoritățile imediat au început urmărirea. Femeia este greu bolnavă.— Vișu et-repertum al medicului o declară incapabilă a mai putea munci din cauza unei boale mentale ce a căpătat din tortură și spaimă.

«Criminalul a dispărut; afacerea se află la parchet.»

DIN AFARA

Alegerile în Franța.

Se apropie alegerile parlamentare în Franța și aceasta câtă să intereseze în gradul suprem pe toate partidele. Data alegerilor nu s'a fixat încă, dar se știe că alegerile câtă să fie între 16 August și 11 Octomvrie, st. n., ce sunt termenii extremi, între care guvernul e în drept să aleagă ziua când vor începe alegerile. Un grup mare din majoritatea republicană a Senatului și Camerei franceze cere de la guvern, să fixeze data de 16 August. Intransigenții se declară cu totul în contra; ei doresc să se amâne termenul, crezând că aceasta va fi în avantajul lor. În privința organizării electorale «La Paix» scrie:

Alegătorii au început să se organizeze pretutindeni. Știrile ce vin din provincie ne arată, că această organizare în multe puncte este destul de înaintată și că metoda, pe care am preconisat-o acum cât-va timp a fost aplicată cu avantaj. Această metodă are de efect imediat de a lăsa corpul electoral plenitudinea libertății sale de acțiune. Dacă oamenii, pe cari alegătorii i-au investit cu încrederea lor, numindu-i senatori, consilieri generali, consilieri de arondisment, nu par avea, chiar prin acest fapt, calitatea de a lua o inițiativă, nu le atribuim de cât o acțiune pregătitoare. Totuși aceasta e lucru foarte greu. Fiecare stă la îndoială de a lua inițiativă și e sigur că această inițiativă nu poate fi luată în mod folositor de cât de către niște bărbați înconjurați de stima publică și cari presintă o suprafață certă din punctul de vedere politic. Nu se poate contesta, că bărbații cari intru-

nesc mai bine aceste condițiuni, sunt acei cari sunt deja însărcinați de alegători de a-i reprezenta în Adunările departamentale sau în Camera de sus.

Dar îndată ce, prin inițiativa lor, alegătorii s'au intrunit și au putut hotărâ în comun alegerea delegaților lor, rolul inițiatorilor încetează. Numai rămân de cât cetățenii, cărora alegătorii din fie care comună le au încredințat mandatul de a-i reprezenta în comitetul central departamental și numai lor le aparține grija de a stabili programa și a forma listele candidaților și ei îndeplinesc această sarcină, fără ca nici o presiune exterioară să poată influența asupra intențiilor lor.

Tocmai aceasta trebuie să se caute înainte de toate. Corpul electoral trebuie să fie liber în alegerile sale, atât în ce privește persoanele, cât și indicarea cestiunilor de pus sau a soluțiilor de dat unor probleme. Marea consultare a țării, ce se va face nu va produce rezultate utile, de cât numai dacă corpul electoral și va putea exprima clar și precis intențiunile și a și manifesta spontanele voințele.

Ast-fel nu înțelegem, ca să se institue comitete dirigențe unde-va și să pretindă a dicta Franței întregi enumerarea cestiunilor de sulevat, cu indicarea înțelesului în care ar trebui să fie rezolvate și designarea oamenilor cari ar trebui să fie aleși spre a le rezolva.

Corpul electoral și are astăzi educațiunea făcută. El este, să ni se treacă expresia, un băiat destul de mare spre a merge fără sloară și dacă unui centralizator extremi pretind a i pune o pierinută e foarte probabil că el se va supăra de acest esces de precauțiune.

Increderea noastră în înțelepciunea alegătorilor și în educațiunea politică a țării este destul de mare, în cât vom privi cu indiferență la tentativele reacționarilor de a centralisa acțiunea electorală și organizarea lor, care plecând de la comitetul central din Paris, își aruncă razele în toată Franța, împărțind ziare și broșure cu chipuri, transmitând pretutindeni cuvântul de ordine și compunând listele coalițiunii clericale, monarhistice și bonapartistice.

DECRETE

Sub reserva sancțiunii ulterioare a M. S. Regelui, d. căpitan în retragere C. Mănoiu s'a numit în postul de econom al spitalului rural Niton din Buzău, în locul d-lui P. Bena demisionat.

D. dr. Fântăneanu s'a numit provisoriu, sub reserva sancțiunii ulterioare a M. S. Regelui, în postul vacant de medic al plășilor Berhometele și Coșula, cu reședința în comuna Mihăileni din județul Dorohoi.

D-nii Constantin Carabelea, directorul prefecturii județului Dâmbovița, și P. Georgescu, directorul prefecturii județului Fălciu, sunt autorizați sub reserva sancțiunii ulterioare a M. S. Regelui, să gireze lucrările a celor prefecturi până la numirea titularilor prefecti.

S'a aprobat a se face, în interes de serviciu și sub reserva sancțiunii ulterioare a M. S. Regelui, următoarele mutări de oficeri superiori pe zina de 10 Iunie 1885:

Locotenent-colonel Vasilescu Ioan, comandantul regimentului 14 dorobanți în regimentul 8 linie.

Locotenent-colonel Groza Moise din regimentul 8 linie, comandant al regimentului 14 dorobanți.

Maio ul Lupașu Constantin d u regimentul 14 dorobanți, în regimentul 31 dorobanți.

Maiorul Christescu Nicolae din regimentul 31 dorobanți, în regimentul 14 dorobanți.

DECISIUNI MINISTERIALE

D. Ș. Ționi se numește agent de control al spirtoaselor la fabrica de bere din Focșani, în locul d-lui C. Gheorghiu, demisionat.

D. Ion S. Stoian este numit pe zina de 1 Iunie 1885, în funcțiunea de supraveghetor în serviciul exterior filoxeric.

STAREA ȘCOALELOR

in Statele-Unite ale Americii de meză-noapte, în Japonia și în India stăpânită de Engleji.

In București a apărut zilele acestea o revistă ilustrată de enciclopedie și de pedagogie pentru luminarea poporului, sub direcția d-lui Eniș Balteanu.

Reproducem din această revistă «Lumină pentru toți» următorul interesant articol:

1. In republica Statelor-Unite ale Americii de mează-noapte se află

188.920 de școale populare cu 9.730.000 de copii și cu 280.812 dascăli, din care 156.350 sunt dascăli; — 220 de școli pentru formarea de dascăli, cu 25.000 de școlari; — 227 de școli înalte pentru femei; — 351 de facultăți pentru literatură; — 83 de facultăți pentru științele naturale; — 142 de facultăți teologice de diferite rînduri; — 48 de facultăți de drept; — 120 de facultăți pentru medicina. Singurele școli primare publice costă pe Stat anual 8.760.000 de dolari, adică cam 44.000.000 de franci, pe când populația întregii țări numără 40 milioane de suflete.

Pe lângă aceste cheltuieli făcute de guvernul Statelor-Unite pentru școlile populare, se mai fac încă și alte cheltuieli tot pentru asemenea școli de către comunele și guvernele fiecărui statuleț care compun acea republică; cum este, de exemplu, guvernul din statulețul Massachusetts (cu un milion și jumătate locuitori) care dă fără nici o plată toate cărțile trebuincioase școlărilor din toate școlile publice.

Față cu atâtea cheltuieli ce fac Americanii pentru luminarea poporului, mai trebuie să ne mirăm că America întrece în toate privințele pe popoarele din Europa? Că cerealele, bucatele Americii se vînd în Europa? că ne vin tot felul de lucruri și de mașini născocite de Americani?

Nimeni, negreșit, nu se va mai mira de aceasta, căci oricine va înțelege că numai școala și ear școala a făcut pe Americanii din Statele-Unite de mează-noapte să înainteze atât de mult; pentru că ei nu se mulțumesc numai să facă cheltuieli cu școlile, fără să ție seamă de progresul lor; ei din contra, fac din școală obiectul lor cel mai plăcut, preocuparea lor principală; ear dascăli sunt așa de stimați și de respectați, în cât ei sunt aleși totdeauna când este vorba de încredere, ei pot ajuta la toate funcțiunile cele mai înalte, chiar ministri și președinți ai republicii. Ast-fel Blaine, aspirant la președinția republicii a fost lung timp dascăl într-o școală de surdo-muți; Claveland, norocosul său adversar, a fost dascăl într-o școală de orbi; Garfield, fostul președinte al republicii, era mai înainte un simplu dascăl.

Jumătate din marii bărbați de Stat ai Americii de mează-noapte au trecut mai înainte prin cariera de dascăl.

În această țară adunările, congresurile dascălilor au o mare importanță. Acolo lumea urmărește adunările dascălilor tot cu același interes, cu care se urmărește în Europa congresurile și conferințele diplomaților celor șapte Puteri mari. Administrațiile drumurilor de fer pun la dispoziția membrilor corpului dascălesc trenuri speciale.

Un mare filosof din vechime a zis că numai acel popor va fi fericit care va avea de căpetenie pe oamenii cei mai înțelepți. Locuitorii Americii de mează-noapte, care au de căpetenie mai mult dascăli, sunt mai fericiți de cât cei din Europa. Aco'o dascălii sunt superiori avocaților. La noi, din contra, omul cel mai instruit și cel mai onest, îndată ce se facea dascăl, perdea în ochii lumii. De abia prea puțin ani, s'a început și la noi să se mai schimbe această modă. Fie, numai să nu se oprească aci, pentru binele acestei țări!

II.

Japonia are o populație de 35 milioane locuitori și număra, în 1882, școli începătoare 129.908 cu 2.616.880

de școlari; 173 de școli superioare cu 12.315 de școlari; 71 de seminarii pedagogice, pentru formarea de profesori, cu 602 dascăli și cu 5275 de discipoli; 2 universități cu 135 de profesori și cu 2035 de studenți; 98 de școli tehnice cu 975 de dascăli și cu 8829 de școlari. La acestea se mai adaugă încă altele 1626 diferite școli cu 3599 de dascăli și cu 72.260 de școlari. Toate aceste școli se întrețin de comitete locale; dar mai sunt încă sumă de școli private și confesionale.

În anul 1883, se aflau în mai mult de cât în anul 1882, școli 339, cu 396.960 de școlari și cu 8147 de profesori; ear până astăzi poate că numărul școlilor s'a ridicat încă cu mult, în aceea țară care se află tocmai la marginea lumii vechi. Ast-fel că Japonia a luat-o deja înaintea multor popoare din Europa, și pentru că să se învedereze mai bine cititorilor noștri deosebirea între noi și Japoniei, punem laț în numărul școlilor din țara noastră întră și școlarii din pensionatele particulare, pe când în numărul școlărilor din Japonia s'au pus numai cei de prin școlile publice.

Dar nu numai în privința școlilor, Japonia a înaintat atât de mult, ci și în privința cărților și gazetelor; căci în anul 1880, s'au tipărit din nou 3300 de cărți și s'au vîndut 37.683.000 exemplare de jurnale! Cifrele vorbesc mai bine de cât vorbele.

III.

În India Engleză, din Asia, la 1882—83 se aflau 25.150 de școli pentru indigeni (peste 200 de milioane) și 354.655 de școlari. Școlile publice, întreținute de Stat sau de comune, se ridicau la numărul de 32.916 și erau frecventate de 206.271 de copii, avînd 66.522 de profesori. Se mai aflau și 106 seminarii pedagogice pentru formarea de profesori, populate cu 3886 de discipoli, din cari 1596 dobândiseră deja diploma de capacitate.

Cum vedem, până și Indienii au început să se deștepte și să aprenească foloasele învățături. Față cu această năzuință universală, nu putem mai bine termina această scurtă dare de seamă, de cât strigînd:

Înainte și tot înainte cu luminarea tuturor fiilor patriei române! Eaț ce trebuie să preocupăm mai presus de toate pe conducătorii acestei țări, dacă în adevăr 'i voesc binele.

DIN JUDEȚE

Un număr de industriași (dogari) au înscrinat pe unul din ei spre a veni la redacțiunea noastră, zice «Posta» din Galați, și a ne povesti următoarele: Sunt câte-va zile de când sosi în port un ceam, viind din Serbia, încărcat cu 35 mii doage. Dogarii de aici se înțeleseră între ei spre a cumpăra acele doage, pentru care se și învoiară cu proprietarul lor. Când fură să se descarce, se anunță vama spre a și percepe drepturile ei, dar îndată începură

bătărea, era gras și roșu la față. Purta o redingată și o pălărie în trei colțuri disformată. Era el.

Era călul, valetul ghilotinei. Cei-alți doi erau valetii lui.

Abia mă pusei jos, și cei-alți doi s'au apropiat de mine, pe la spate, ca niște pisici; pe urmă deodată am simțit un frig de oțel prin păr, și foarfecile mi-au zgîrțit la ureche.

Pe ul tăiat la întămplare, cădea suvițe pe umeri și omul cu pălăria în trei colțuri el da int'o parte binisor cu mâna lui mare.

Înprejur se vorbea încet. Alară era un zgomot mare, ca un freamăt în aer. Am crezut mai înainte că era gâră; dar, după hohotele de ris am cunoscut că era muțimea.

Un tîner, lângă fereastră, care scria, cu un crion, pe un portofoliu, a întrebat pe un tennicr cum se chema ceea ce făceau ei acolo.

«Toaleta osănditu'ui», i s'a răspuns. Am înțeles că aceasta are să scrie în ziarul de mâine.

D'o dată unu din slugile călului mi-a luat vesta, și cel-alt mi-a luat mâinele care mi atârnau, mi le a dus la spate, și am simțit că mi le lega cu o frînghie. Tot într'aceeași vreme, cel-alt mă d'alegă de cravată. Cămașa mea de batistă, singura fășie din ea de altă dată, l'a făcut intru cât-va să se codăscă o clipă, pe urmă s'a pus să i tae gulerul.

Când am văzut precauțiunea aceasta înfiorătoare, căud am simțit răceala o-

să se facă atâtea șicane descărcătoru'ui, cerîndu-i se să scoată marfa pe mal să o stiveze în nu știm câte stive pentru ca vama să poată alege pe una din ele spre a o cântări, și o sumă de asemenea lucruri se prindeau, încă cumpărătorii și vînzătorii se vîzură în neputință de a satisface toate aceste pretențiuni, așa că cumpărătorul nu mai voi să descărce aicî marfa, ci plecă cu ea înainte la Constantinopol.

Din cauza aceasta s'aduse pagubă și Statului care ar fi perceput vama peste 4000 lei și meseriașilor noștri cari ar fi putut avea material cu care să lucreze.

Supunem acestea locului competent, cerînd să se aducă o îndreptare la o stare de lucruri așa de vătămătoare pentru toți.

În mijlocul unei discuțiuni de afaceri ce se urma între mai mulți avocați, în sala tribunalului din Botoșani, rezultă că d-nul Ioan Arapu, avocat și senator, avea asupra sa suma de zecă mii lei. Începîndu-se ședința publică și venind la ordine procesul în care d-nu Arapu se prezintă ca avocat, în timp ce pleda, un domn s'apropie de el și adresîndu-i câte-va vorbe l'șterge portofoliul, fără ca acesta să simtă golul ce i rămăsese în buzunar.

Magistratul ce presida observase cele întămplare, dar crezu că e o glumă; când însă se încredință că glumețul a părăsit sala ședinței, imediat comunică observațiunea sa greșierului și acesta informă pe păgubaș de lipsa portofoliului său.—Speriat, d-nul Arapu cere suspendarea ședinței și s'aruncă afară în căutarea îndrăcnelu'ui glumeț, l'găsește în fine în un loc retras ocupat cu deschiderea portofoliului fără a fi găsit încă secretul incuetoarei.

— Pentru ce mi-ai luat portofoliul? strigă d. Arapu cu o voce ce l'o dăduse resufierea bucuriei că și-a găsit banii.

— Ca să mi fac o țigară, răspunse naivul îndrăcnel, cu toate că nu era un porte-tibac.

— Te poftesc ca altă dată vîind a'ți face o țigară din banii mei, să mi spuși și mie, zise păgubașul.

Lucrurile s'au oprit aci. Cu toate acestea șgomotul circula cu multă consistență și dacă d. Arapu nu voește a reclama neavînd nici o pagubă, au e mai puțin adevărat că reprezentantele societății are dreptul și d-toria d'a interveni. În interesul chiar a bănuțului d-nu procuror ar trebui să înceapă o anchetă pentru ca cel pus sub indixul tuturor să aibă ocaziunea a se disculpa —(„Loc. Botoșanilor“)

În fine, după atîta așteptare, zice «Vocea Botoșanilor», guvernul a binevoit a înființa și o județel nostru creditul agricol. Administrator al acestei case de credit s'a numit pe d. Theodor Boian. Nu știm însă când vor începe și operațiunile sale; agricultorii au mari nevoi de bani, și sperăm că curînd capitalul se va epuiza în fața numeroaselor cereri ce nu vor lipsi din partea celor interesați.

«Timpul e foarte favorabil și sub bune auspicii creditul va începe operațiunile sale. Noi le zicem: într'un ceas bun și noroc bun».

VIAȚA POPULAȚIEI RURALE

Zilele acestea a apărut în Severin o broșură, în care d. D. Bungețenu zugrăvește în culori vii viața casnică și agri-

țelului pe gât, mi-au trăsărit coatele și am rugit odată înăbușit; mâna executorului a tremurat.

«Domnule, mi-a zis, iară-mă! Ți-am făcut rău?»

Călii ăștia sunt oameni prea blânzi. Muțimea urla mai tare afară. Omul cel gros mi-a dat la nas o batistă cu oțel.

«Mulțumesc, i-am zis că am putut mai tare, nu e trebuință; nu mi este rău».

Atunci unul din ei s'a aplecat și mi-a legat picioarele cu o sfoară subțire, care mă lăsa să fac pași mici. Sfoara asta a fost legată apoi de sfoara mâinelor.

P' urmă omul cel gros cu obrazul ciupit mi-a aruncat în spate vesta, și mi-a înodat sub barbă mâncăile. Ce era de făcut acolo se făcuse.

Atunci popa s'a apropiat cu crucea. «Aid, tuile!» mi-a zis el.

Slugile m'au luat de subsuori; m'au sculat, am umblat; pașii mei erau moi și se îndoaiau ca și cum aș fi avut doi genuchi la fie-care picior.

Atunci ușa d'afară se des hise mare. O gălăgie furioasă și aerul rece și lumina albă au pătruns până la mine în umbră. Din fundu întunecatului gișet, am văzut de odată, prin ploaie milie de capete urlătoare ale poporului grămădit de a valna pe rampa scări cel mari a Palatului; în dreapta, în dreptul pragului un rând de cai de jandarmi, cărora nu le vedeam de cât picioarele de idnante și pieptul; în laț,

colă a populației noastre rurale. Pentru a completa cunoștințele cititorilor asupra țeranului român, le punem sub ochi interesanta lucrare a d-lui Bungețenu. fără a ne uni, bine înțeles, cu toate părerile emise de d-sa.

Cunosc viața țeranilor fiind-că am făcut copilăria în mijlocul lor, și chiar prin felul ocupațiunei mele adesea 'i întălesc; de aceea, m'am întrebat adesea ori, cari sunt cuasele, ce fac ca traiul lor de astăzi să nu se mai potrivească cu cel din trecut? Aceasta este chestiunea care se discută de mai mult timp prin intruniri, presă, Parlamente, dar care cu toate acestea, la adevărata soluțiune încă nu s'a ajuns.

Voi descri pe cât posibil, din toate punctele de privire, felul muncii de astăzi, și voi arăta cum că ne lipsește «grija de țeran» care ar trebui să preocupe pe toți, în măsură egală, atât după poziția în societate cât și după gradul de cultură.

Lucrarea mea este însemnată, dar fiind basată pe realitate, am speranță, că va fi citită, cel puțin de aceia cari iubesc pe țeran. Nu sunt apărătorul țeranilor; dar iarăși nu pot ascunde nimic din starea lor de astăzi.

Și pentru a pune în evidență realitatea, să mi permită cititorul a părăsi orașul, unde viața este alt-fel, și a eși la țară, și acolo, avem privilegiu a ne convinge, dacă există viața casnică, sau este numai o vorbă abstractă de care se servesc scriitorii și cărturarii zilei. Spre a proba aceasta am trebuință, a mă servi de autori, ca să arăt cine este țeranul la el acasă. Voi vorbi basat pe fapte, căci ele sunt cel mai mare autor.

Cum este țeranul astăzi? Leneș și sărac.

Care este starea lui materială? O casă miserabilă acoperită cu coceni; o curte, sau obor spart; două oi pline de hăl-gar; un porc șgrecit de slab; o vacă lignită de foame; — acestea stau adunate sub un pățul drept adăpost, dar care este gol fără acoperiș și în care toată ziua ciripes vrăbiile. Pe spinarea vacii și oilor pîcuri de cioare ciugulesc părul fiind-că nu sunt îngrijite, n'au coșar pe plouă, le ninge le bate vîntul afară; stau până la genuchii în noroi; în tinda casei porcul guinează de foame și frig ne avînd coțînă. Iată din ce cauză vin boalele de vite, și rasa animalelor degenează.

În obor vezi un car sau sanie fărîmate, fiind-că țeranul nu le-a mai dres. neavînd boi; cari, sau a murit, o 'i-a vîndut perceptorul său creditor; — în grădină (ogradă) sunt câteva brațe de coceni aruncate jos în noroi și apă; un car de fin pus lângă gard și din care vacile satului când trecapucă cu gura; pomii din grădină sunt înși frînți de vînt or animale, alții plini de lăstari, dar în genere toți au crăcile acoperite cu căsuțe albe, în cari sunt ascunse oule de omizi, cari așteaptă primăvara să invieze și să mănânce florile pomilor.

Să intrăm iubite cititor și în casa lui. Ce vezi? O vatră (căminet) în colțul casei pe care ard două, trei buturugi; tot pe acea vatră o uleca în care se gonesc prin puterea focului, câte-va boabe de fasole, patru cinci copii aproape desbrăcați cu genuchii strânsi sub barbă de frig, picioarele prigonite de scînteie, — toți tremur înprejurul vetrei împingîndu-se unul pe altul ca să și facă loc mai aproape de

un detașament de soldați în ordina de bătae; în stînga, spatele unui car de care era rezimată o scară. Tabloul hidos, bine încadrat într-o ușe de temniță.

Pentru mîntul acesta temut mi păstrasem curajul. Am făcut trei pași și m'am arătat în pragul ghișetului.

«Iată! iată!» a strigat muțimea. Iese, în șifșit!

Și cei mai apropiați de mine bat în palme. Or-cât ar iubi pe regele, tot ar fi mai puțină sîrbare.

Era o căruță de rînd, cu un cai, și cu un căruțaș cu b'uză albastră cu flori roșii, ca a preocupărilor din preajma Bicérlului.

Omul cel gros cu pălăria în trei colțuri s'a suit cel d'înteu.

«Bună ziua, domnule Samson!» strigau niște copii cari s'atârnașeră de gr.laj.

După dînsul se sui o slugă d'ale lui.

«Bravo, Mardi!» au strigat iar copii. S'au pus așîndoși pe banca de dinainte.

Era rîndul meu acum: m'am suit destul de hotărît.

«Bine uăblă!» a zis o femeie alături cu jandarmii.

Lauda aceasta grozavă mi-a dat curaj. Popa a venit de s'a pus lângă mine. Pe mine n'e puseseră pe banca de din dîrăt, cu spatele la ea'. M'am infiorat.

Ei pun și aci umanitate. Am vrut să mă uit înprejurul meu: jandarmi dinainte, jandarmi la spate;

loc. — Într'un colț al părețului este mama lor, goală desculță, și tot dă cu vîtraul printre tăciuni ca să se aprindă mai bine. La spatele copiilor, tata lor, care bombonește din gură, fiind-că n'are cine să aducă d'afară rascote, așchii sau nule uscate să pue în loc, — tîntăros, căciula ruptă, opincile nu se țin, haina n'are guler, și mănecile 'i sunt rupte în coate.

Ninge și bate vîntul. Picătura și fumul nu lipesc din casă: printre bărnele casei se vede afară, — vîntul șueră cu asprime în spatele lor. Un pat fără așternut, o nișniță fără mată, vatra cu apă atârnată în cui și din care pică apă neincet; — făcînd noroiu în casă. Furca c'un caer de lînă în ea, este vîrită cu coada între bărnele casei și neagră de fum; secură de spart lemne este pusă zălog la cărciuma din sat pentru beutură.

Eaț ce vezi aproape în genera în casele țeranilor.

Să mergem, iubite cititor, și în țarină și vom vedea că și acolo locurile lui d'ă muncă, sunt pline de mărcini și buturugi ba, mai au și câte un lac în mijloc sau vr'un vîgaș în curmeziș.

Și aci, ca și acasă miseria predomină. Să cugetăm acum în tăcere despre căte am văzut, și să ne întrebăm: care este cauza acestei miserii ce nu o poate descrie cea mai ageră pană?

Sărac lipit; fără mijloace de existență; lipsit de indem cum să poată munci ca să și indulcească traiul, — acesta este cetățianul, liber cu care ne țăm, și pentru care s'au făcut atîtea legi, d'a fi alegători, și chiar eligibil la comuna, județ etc.

Și la ce 'i folosesc toate aceste drepturi când lui 'i lipesc mijloacele a putea trăi? Nu s'inte mizeria, această stare de decadentă morală, fiind-că 'i lipsește cultura. Oare, cu acești cetățeni, și într'o așa stare de regres, putem avea curajul, a crede că suntem o țară care aspiră la lucruri mari?

Suntem independenți ca Stat politic; dar legați cu mizeria și sărăcia fiind-că țara noastră n'are industrie și agricultură, prin mijlocul căreia s'ar putea îmbunătăți traiul țeranului.

Dacă ne uităm peste tot satul vedem că mai toți locuitorii sînt în această stare.

Doi, trei, case ce se ved mai înfățișătoare sunt: or a proprietarului, or a arendașului sau a preotului, cu toate că și el... cu proiectele propuse prin Camera și Senat a rămas tot ca mai înainte.... Cea mai bună casă este a cărciumarului, strein, care, prin înșelăciune și-a făcut avere, speculînd pe țeran în diferite moduri.

Strîinul cumpără de la țeran prunele ne culese tocînd hărdăul de 4 vedre cu câte 50 bani; fabrică țuică și 'i vine ocaua pe 25 bani, și apoi o vinde tot țeranului cu 1 leu ocaua. Tot ast fel face cu strugurii și cu tot felul de cereale, pe cari i le ia pe preț de nimic, neputîndu-se apăra de ei țeranii, fiind că sunt lipsiți de mijloace intelectuale și materiale spre a ști cum să și păstreze puținul ce face din munca lui și a face concurență strîinilor.

Față cu acest tablou în care se vede trista stare a țeranului nostru, să ne permită economiștii noștri, a întrebă: nu cum-va știu vr'un leac? Nu cunosc vr'o teorie practică, pe care întrebunțînd-o drept pîrghie să rădicăm, să mișcăm din loc pe întelenitul muncitor, arătîndu-i calea cum să trăiască mai bine??

pe urmă mulțime, mulțime și iar mulțime: o mare de capete pe piață.

Un pichet de jandarmi călări mă aștepta la poarta grilajului p'latului.

Oșterul a dat ordinul. Căruța și cortegiul s'au pus în mișcare, ca și cum 'i-ar fi înșus înainte un urlet al mulțimi.

Am trecut grilajul. În momentul când a colit căruța spre Pont-au-Change, piața a izbucnit în zgomote, de jos după pod până pe învelitori, și podurile și chejurile au răspuns ca un cutremur de pămînt.

Acolo se înpreună cu noi pichetul care aștepta.

«Pălăriile jos! pălăriile jos!» strigau miile de guri înpreună. Ca pentru regele.

Atunci am ris grozav, și eu, și am zis popi:

«Ei își iau jos pălăriile, mie mi iau capul».

Mergea la pas.

Cheul cu florile înbălsăma aerul; este zi de țîrg. Florăresele și-au lăsat buchetele pentru mine.

Vis-a-vis, puțin mai dincoace de vînt care face colțul palatului, sunt cărciumii iar în fața lor o mulțime de privitori fericiți în tocul lor, mai cu seamă femei. Ziua trebuie să fie bună pentru cărciumari.

Se închiria mese, scaune căruțe, șchele. Toate gomeau de privitori. Negustorii de sîrge omenești strigau de țî luau anul:

«Cine vrea locuri?»

FOIȚA «ROMANIEI LIBERE»

— 12 Iunie —

13

VICTOR HUGO

ZIUA DIN URMA A UNUI OSĂNDIT

Traducere de

I. S. SPARTALI

Băteau trei ceasuri, au venit să mi spuie că a venit vremea. Am tremurat, ca și cum m'ași fi gîndit la alt-ceva de șase casuri, de șase săptămîni, de șase luni. Parcă nu mă așteptam la aceasta.

M'au dus prin caridoarele lor, am scoborit scările lor. M'au înpins între două ghișeturi de la rez-de-haussée, sală întunecoasă, strîmptă, bolțită, abia luminată de o zi ploioasă și neguroasă. În mijloc era un scaun. Mi-au zis să șez pe el; am șezut.

Lângă ușa și d'a lungu zidurilor erau câte-va persoane în pi-oare, afară de popă și dejandarmi mai erau și trei oameni.

Cel d'înteu, cel mai înalt, cel mai

Din munca lui toți trăim; el ne hrănește pe cale directă; armata, justiție, instrucțiune, finance, administrație, în fine prelați, toți ne înubăm din sudoarea lui, — după spatele lui — din munca aceleia de care nimeni nu se îngrijește.

Legile administrative și financiare, și conștrâng ca cel din urmă ban, cu care ar putea să-și cumpere sare și mălaiu, îmbrăcăminte și încălțăminte să-l dea pentru trebuințele Statului.

Ca Stat avem multe titluri în Europa; ca organizație internă «grija de țeran» mai ales, ne lipsește, și aceasta din pricina că n'avem bunul simț comun. Ast-lel că cet mari nu se pot coborî de la înălțimea unde sunt, a vedea pe țeran cum trăește, iar cei mici, or cât s'ar frământa nu le pot veni în ajutor, de cât numai a'i mângâia prin scrieri,

Și aceasta provine că cei mai mulți dintre dregătorii țerei noastre, și-au început acțiunea în societate de ieri, alaltă-ieri, și nu au cunoștințe despre trecutul țeranilor, de cât din auzite și nici aceasta în mod suficient.

(Va urma).

VARIETAȚI

Femeia în Cochinchina.—Sexul frumos din Cochinchina este tractat destul de aspru de către sexul urf, după cum se vede prea lămurit din următoarele rânduri, găsite într-o foaie franceză:

În întiturile anamite, când un bărbat are a se plânge de soția sa, n'are să se jenuze de nimeni spre a o pedepsi. Cu toate asta el nu segrăbiște și lasă cu gravitate să treacă prima emoție unei supărări.

După masă, bându-și ceaiul și fumându-și țigara, se îmbracă în costum convenabil, ia un aer magistral și zice soției sale să aducă treasta.

Femeia ascultă cu respect și se întinde pe burtă la picioarele scumpului său soț. Acesta o lovește de trei-patru ori cu bastonul de trestie; apoi face o mică morală, bine simțită, asupra datorită unei soții cum se cade față cu demnul său soț.

La fiecare punct și sub d. viziune a discursului, bărbatul face o pauză spre a renoi loviturile de trestie, dama cere pardon, plânge geme și promite că nu va mai face. Bărbatul îi inapoiază trestia; ea salută și se retrage mulțumind cu politețe.

După cină (seara) se reîncepe aciași ceremonie, tot așa înainte de culcare, căci or ce corecțiune trebuie făcută de trei ori. Copiii și servitorii sunt pedepsiți în același mod.

Orî ce alt procedeu mai puțin solemn, cum e o palmă, o ocară, cum se face la noi, acolo s'ar privi cu dispreț.

Însă câte o dată bărbatul n'are dreptate. În Cochinchina, ca și în Europa, femeia are adese-ori dreptate; de altminteri ea crede că are tot-d-a-una și buna voință nu 'i lipsește de a face ca și bărbatul; lipsindu-i puterea, ea a inventat un mijloc, ce o împacă și pe dânsa. Indată ce bărbatul vinovat a plecat d'acasă, ea se năpustește asupra câinelui, a pisicii, câte o dată chiar asupra unui copil al său și își varsă focul asupra lor. La rândul său ea pune mâna pe trestie, face o morală bună la adresa bărbatului absent și împarte lovituri în dreapta și în stânga.

NOTIȚE LITERARE

- Convorbiri literare.**—(Apare I-ii a fie-cărei luni).—Director: *Jacob Negruzzi*.—Anul XIX, Nr. 3 are acest sumar: *N. Gane*.—Ura din copilărie (auvelă). *V. Alexandri*.—Ovidiu, piesă în 4 acte (act 3-lea). *D. Onciu*.—Dare de seamă critică despre Teoria lui Roessler, studii asupra stăruinței Românilor în Dacia Traiană de *A. D. Xenopol*.—(Urmare). *Ciru Econom*.—Petre Carabote (poesie). *M. Pompiliu*.—Ultimul dor (poesie). Serbarea școlară de la Iași. —Victor Hugo. Correspondență. —Bibliografii. Abonamentul se face la administrație de dreptul, sau: — în București, la librăriele Sovecu & G. A. E. Graeve, I. Söllösy, or prin achizitorul nostru; — în provincie, la libră-

Ma coprins o turbare în potruva poporului acestuia. Mi-a venit să strig. «Cine vrea pe al meu?»

Căruta în vremea asta înainta. La fie-care pas ce făcea, mulțimea se deslăcea în dosul ei și o vedeam cu ochii mei zăpăciți cum se ducea mai departe să se grupeze în alte locuri pe unde trebuia să trec.

Când treceam pe Pond-au-Change, mi am aruncat din întemplare ochii în dreapta mea la spate. Privirea mi s'a oprit pe cheiul cel-alt, d'asupra caselor, la un turn negru, izolat, plin cu sculpturi, în virtul căruia vedeam doi monștri de piatră puși în profit. Nu știu pentru ce am întreat pe popa ce turn era acela.

Este turnul Saint-Jacques la Boucherie, a răspuns călul. Nu știu cum se făcea în ceață, și cu toată ploaia subțire și albă care spinteca aerul ca o rețea de fire de pian-gen, dar nu mi scăpa nimic din ce se petrecea înprejurul meu. Fie-care detaliu mi-a adus tortura lui. Emoțiunile nu găsesc vorbe.

Către mijlocul acestui Pont-au-Change, atât de larg și atât de întesat de lume în cât cu greu puteam merge, m'a coprins o groază violentă. Mi-a fost teamă să nu mi pierd puterile: cea din urmă desertăciune! Atunci m'am zăpăcit singur ca să fiu orb și să fiu surd, să n'auz nimic de cât pe pop, ale cărui vorbe abia le auziam din pricina multului zgomot.

Am luat crucea și am sărutat-o.

riile din localități sau la achizitorii lor: — în Austro-Ungaria, prin Librăria N. Ciureu; Brașov: W. Kraft, Sibiu: M. Klein, Arad: H. Pardini, Cernăuți: „Concordia”, Năsăud: — Se pot face abonamente anuale și prin mandat postal; depunând în România 20 lei 50 bani, în Austro-Ungaria 6 florini, plus francatura. — Primitorul abonamentului este ținut a eib ra o chitanță cu matcă a Administrației.

Toate Librăriile numite au exemplare în deposit spre vânzare cu numărul. — Cele din România pe preț de 2 lei numărul, cele din Austro-Ungaria pe preț de 75 cr. numărul. Abonamentele cu numărul din București se aduc la domiciliu prin a hizerul nostru, autorizat a primi prețul numărului la prezentare. Abonamentele cu numărul din localități fără librării, se pot adresa de dreptul, înaintându-se prețul în mărci postale. Expediția va urma imediat prin post.

Serviciul telegrafic al „Rom. Lib.”

- 24 Iunie 1885—9 ore dimineața. Londra, 23 Iunie. Lord Granville anunță în Camera lordilor și d. Gladstone în Camera Comunelor că lord Salisbury a acceptat ministerul.
- Londra, 23 Iunie. Sir Robert Hart s'a numit ministru plenipotențiar al Marel Britanii la Peking.
- Viena, 23 Iunie. Se acreditează știrca în cercurile politice că contele Teleki va înlocui pe baronul Mayr, ministru plenipotențiar al Austriei la București.
- Viena, 23 Iunie. „Freundenblatt” află că Impăratul Germaniei, la întoarcerea sa din Gastein, va vizita pe la 5 sau la 6 August la Iași pe Impăratul și Impărăteasa Austriei.
- Berlin, 23 Iunie. Intrunirea socialistilor la Frankfurt s'a dizolvat în urma desbatelor violente ce s'au produs între moderatii și radicalii partidului.
- Constantinopol 23 Iunie. Poarta răspundând reclamiilor Serbiei privitoare la năvălirile e bandelor albaneze de teritoriul Serbiei, zice că ea a dat ordine riguroase pentru ca să nu se mai reînnoiască aceste năvăliri.
- 24 Iunie 1885 — amiază. Paris 24 Iunie. Se asigură în cercurile politice că d. Ordega, ministru plenipotențiar al Franței la București, a primit ca instrucțiuni să facă guvernului român reprezentări în privința refuzului său de acoutina cu Franța regiunii comerciale de care se bucura de mai mult ani și să-l prevină că stăruința în acest refuz ar primejui bun le relații ce există acum între Franța și România.
- Paris 24 Iunie. „Le Temps” vorbind de relațiunile comerciale ale Franței cu România zice că d. C. Cabinetul Brătianu pretinde că tariful din 1876, fiind publicat prin edict de România, atunci când independența sa nu fusese recunoscută de marile puteri, nu poate avea nici un efect în privința Franței; guvernul francez poate să reclame aplicarea tractatului franco-turcesc din 1861, care dă Franței drepturi necontestabile fiindcă a fost încheiat în Turcia care singura avea atunci calitatea de a vorbi în numele României.

INSERȚIUNI ȘI RECLAME

Domnule Redactor,

La 15 Iunie curent este a se înfățișa pentru a treia oară înaintea d-lui jude instructor cab. Nr. 4 procesul lui *C. Georgescu* primarul comunei Pantelimon pentru faptul de sustragere și falsificare de acte publice comise de dânsul ca primar cu rea intenție.

Faptul s'a comis, și s'a și dovedit în destul la instrucție și ne mirăm cum de acest *Georgescu* mai este liber, or fi va adevărat ceea ce spune primarul *Georgescu* că are promisiuni sigure de scăpare?

D'o fi așa apoi n'avem și plângem și să ne întrebăm: mai este sau nu justiție în țară.

Cum?... un om ca primarul *Georgescu* care mai are și alte falsuri pe capul lui în paguba noastră, (martor Parchetul) care a mai stat prin pușcărie pentru asemenea meschine fapte; care a comis atâtea abuzuri care ne a jupuit fără milă; luându-ne chiar pământurile cu sila sub cuvânt de închiriere, deși de 4 ani n'am văzut o para chioară. Un om z'cem că acesta mai poate scăpa de asprimea și dreptatea legilor țării?

Vai nu ne mai rămâne atunci de cât să ne luăm nevetele și copiii și să plecăm din sat părăsindu-ne căminile, or să ne facem singuri dreptatea ca să putem sc'pa o dată de acest om, ce a căzut urgie pe capul nostru și pentru peirea noastră și a copiilor noștri.

Deserați dar de durere ridicăm slabul nostru glas către d-v. d le redactor care nu vați mănjit cu nimic de la acest primar *Georgescu*, cerem milostivirea d-v. această a noastră plângere, ca să vază judecătorul de instrucție, guvernul și țara cine este acest primar *C. Georgescu* ce și bate joc de legi ca și de averea și viața noastră nenorociți!

Glăsul dv. fiind puternic și cu desătul resnet credem că d-l jude instructor Florian va proba și cu această ocazie că știe a se menține la înălțimea, demnitatea și datoria ce 'i impune legea și că nu se va lăsa a se amăgi și d-sa de finețea acestui *C. Georgescu* ce pare a profita cu multă dibăcie și siguranță de amănările ce i se fac în acest proces. Alt-fel destul de bine și grav constatat:

să întorc capul și să mă uit spre ceea ce înainta, era o ultimă bravadă a inteligenței, dar corpul nu voi, ceafa imi remase paralisată, și ca și moartă.

Zării numai într-o parte, la stânga, peste garla, turnul Notre Dame, care, văzută d'acolo, ascunde pe cel-alt, unde este drapelul. Era multă luma și care trebuia să vază bine.

Și căruța se ducea, și prăvăliile treceau, și firmele veneau una în locu altuia, scrise, zăgrăvite, poleite, și populația ridea și trepăda în noroii, și mă lăsam să mă ducă, ca cei cari v-s'ază în somn.

De o dată și ru prăvăliilor care 'mi ocupa ochii s'a tăiat la colțul unei pieți, 'vocea mulțimei s'a făcut mai tare. mai fleșcăitoare, mai veselă, căruța s'a oprit de o dată, și cât p'aci să caz cu fața în jos.

Popa m'a ținut de braț. „Cura!” mi-a zis el. Apoi s'a adus o scară la spatele căruții, mi-a dat brațul, m'am coborât, pe urmă am făcut un pas, pe urmă m'am întors ca să fac un altul și n'am putut. Intre două felinare pe chei am văzut ceva înfiorător.

Oh! era realitatea! M'am oprit, ca și cum n'am putut să mă calc.

Am să mai fac o ultimă declarație! am strigat ușor.

M'au suit aci. Am cerut să mă lase să scriu voința mea din urmă. Mi-au deslegat mâinele,

(Sfârșit)

Al Dv. prea supuși și cu stimă mai mulți locuitorii din Comuna Pantelimon.

1885 Iunie 12. Stanciu Tone, Dinu Pană, G. Ionescu.

Institutul Nou de Domnișoare

Strada Primăverii No. 26

PROGRAMUL

Esamenelor anului școlar 1884—1885 de la 6 până la 20 Iunie inclusiv.

- ora Joui 6 Iunie
- 10—12. Cursul inferior. Divisiunile I, II, III și IV Cursul superior D. viziunea I: Aritmetica.
- 2—4. Cursul inferior. Divisiunile I, II, III și IV: Limba Germană.
- Vineri 7 Iunie
- 10—12 Cursul inferior. Divisiunile I, II, III și IV: Limba Română.
- 2—4. Cursul inferior. D. viziunea I, II, III și IV: Limba franceză.
- Sămbătă 8 Iunie.
- 10—12. Cursul superior. Divisiunile I și III: Fisiografia și Chimia.
- 2—4. Cursul inferior. Divisiunea II, III și IV: Istoria și Geografia.
- Duminică 9 Iunie.
- 10—12. Repaos.
- 2—4. Cursul superior. Div. I, II și a III Gramatica Rom. și Retor.
- Luni 10 Iunie.
- 10—12. Cursul superior. Divisiunea I și II: Istoria.
- 2—4 Curs inferior. D. viziunea I, II și a III: Religiunea și Geografia.
- Mărti 11 Iunie.
- 10—12 Curs superior. Divisiunea I și a III: Aritmetica.
- 2—4 Curs superior. Divisiunea I, II și a III: Geografia.
- Mărci 12 Iunie.
- 10—12. Curs superior. Divis. I, II și a III: Limba germană.
- 2—4. Curs superior. Divis. V: Filozofia și Lit. Română.
- Joi 13 Iunie.
- 10—12. Curs inferior. Divis. II, III și a IV: Mitologia.
- 2—4. Curs superior. Divis. IV și a V: Poet și Lit. Franceză.
- Vineri 14 Iunie.
- 10—12. Curs superior. Divis. III: Istoria.
- 2—4. Curs superior. Divis. V: Poet și Lit. neo-latine.
- Sămbătă, 15 Iunie.
- 10—12 Curs inferior. Divis. IV: Invăț. real și Religione.
- 2—3. Curs superior. Divis. I, II și a III: Gramatica Franceză.
- Duminică, 16 Iunie.
- 10—12. Repaos.
- 2—4. Cursul inferior și cursul superior, toate Divisiunile: Limba și Lit. Engleză.
- Luni, 17 Iunie.
- 10—12. Repaos.
- 2—4. Curs superior. Divis. II: Zoologia și Botanica.
- Mărti, 18 Iun e.
- 10—12. Repaos.
- 2—4. Curs superior. Divis. I, II și a III Gramatica Franceza.
- Mărci, 19 Iunie.
- Repaos.
- 7—9. În grădina serată: Gimnastica.
- 9—12. În saloane serată: Danț.
- Joui, 20 Iunie.
- 10—12. Cursul inferior: Piano.
- 2—6. Curs superior: Piano și musica voc

PROFESORI ȘI PROFESOARE

D-rele: Reech. — G. rigk. — Legendre. — Ciulescu. — Grecescu. — Faleiolla. — Edie. — Manoil. — Moess. — Perez. — Valleanu. — D-nele: Walch — H. Sihleanu.

Domni: Marinescu. — Lăceanu. — Alexandrescu. — Marescu. — Arion. — Vlașuț. — Dimitrescu. — Vasilescu. — Smidth. — Filibiliu. — H. Lollet. — Roland. — Moceanu. — Dr. Vițzu. — Dr. S. Sihleanu.

Intrarea în sala de esamen este libera.

dar ștreangul este aci, gata, și restul e jos.

XLIX.

Un judecător, un comisar, un magistrat, nu știu de ce soi, au venit. Am împreunat mâinele, i-am cerut grația târându-mă pe genuchi. Mi-a răspuns, zimbînd fatalmente, dacă asta era tot ce aveam să 'i cer.

„Grația mea! grația mea! am repetat, or fie-vă milă, dați-mi încă cîn 'i minute! Cine știe? va veni poate! e grozav, la vârsta mea, să mor ast-fel! Grații cari ain în minutul din urmă, s'a văzut des. Și cui i se va face grație domnule, dacă nu mie?”

S ărbosul călul! s'a apropiat de jude să 'i spuie că execuția trebuie făcută la un ceas oare-care, că ceasul apropiat, că el era responsabil; că ploa, și că poate să se ruginească.

„Ei! fie-vă milă! un minut ca să 'mi aștept grația! or mă apăr, mușcl!” Judele și călul au eșit. Sunt singur... Singur cu doi jundarmi.

Oh! groaznicul popor cu țipetele lui de hyena! Cine știe dacă n'o să 'i scap? dacă n'o să fiu scăpat? dacă grația mea? Nu se poate să mi se facă grație!

Ah! mișcii! mi se pare că sue scara....

PATRU CEASURI.

(Sfârșit)

ANUNCIU IMPORTANT

Se caută un tovarăș într-o afacere importantă de exploatare unei moșii în întindere 2000 pogoane câmp, pentru 5 ani avînd un prețiu foarte ețin, capitalul ce este ase depune este 20,000 ei vîrsați în 3 rînduri la prima 7000, al doilea în Septembrie 7030 și anu viitor restul la redicarea recoltei. — A se adresa pentru informațiuni la administrația acestui ziar cât mai urgent.

ANUNCIU IMPRTANT

Am onoare a incunoștința pe onor. Public pentru camerele mele cu un etaj și două etage bine moblate, de la Băile «Lacul Sărat», la poziția cea mai frumoasă în fața cîmpului, camerele se inchiriează pentru cine dorește de la 19 Maii. — Prețurile moderate, asemenea și băile s'o deschid tot la 10 Maii.

Serviciul onest și prompt. Din nou, am construit un salou spațios cu grădina pentru restaurație și 'i inchiriez pentru sezonul băilor, restauratorul are deji avantajul a 40 de Camere din casa melo. — Deligența mea de pasageri, cu preț foarte ețin circula asemenea de două ori pe zi între Brăila și Lacu Sărat.

La toate acestea nu a 'ținut compt de enormele cheltuieli ce am făcut pentru îmbunătățirea și infumusețirea în toate a suzizelor Camere.

Apa în lac este mult mai mare, pot zice de zece ori ca în anul trecut, asemenea s'au făcut și alte multe inlesniri și îmbunătățiri.

Rog respectos pe onor. Public, să bine-voiască a mă onora cu vizitele d-lor, fiind siguri că vor fi pe deplin mulțumiți.

Cu toată stimă
Proprietar, C. Popescu
Lăbrar, Brăila.

Luni 10 Iunie pe la orele 2 din zi, pe strada Carol I s'a rălăcit o mică Cățelușă albă și cu pîrul lung, corpul juncțate tuns; persoana care a găsit-o, este rugată să bine-voiască a o aduce, în strada Pitarmos No. 15 de unde, va primi o recunoșcătoare mulțumire și recompensă.

MEDIC SI CHIRURG
D. SALTER

de la facultatea din Viena.

Special: boale de femei și Syphilis tratează radical or-ae boală sifilitică, Bleonoragie, poala albă, rani de ori-ce natură, boale de piele, poluțiuni spermatorhœe. Discrețiunea cea mai mare.

Consultanți în toate zilele de la 4—4 Strada Pescăria-veche 8, (vis-à-vis de Hotel Londra, calea Moșilor).

II A VISI!
Schimb și comission

MIHAIL BENZAL

41 bis. — Strada Lipscani. — 41 bis

Cumpără și vinde ori-ce efecte de Stat. Scomtează cupoane de ori-ce natură — Face or-ce schimb de bani.

VIN NEGRU
de Orevia și Golu-Drancea

Vehiu de 4 ani, calitate superioară tuturor altor vinuri. — 15 fr. vadra — și

ALB DE DRAGASIANI
din resolta anului 1881. — 15 fr. vadra la

PAUN POPESCU & Comp
18 Strada Lipscani 18

CASA DE SOBIMB
C. STERIU & Comp.

No. 19 STRADA LIPSCANI, No. 19.

CURSUL BUCUREȘTI

Pe ziua de 12 Iunie 1885, ora 10.

	Cump.	Vînd.
5% Imprumutul Comunal (conversiunea 8% imp. comunal (1883).	89 1/2	83 1/2
5% Scrisuri Funciare Urbane	86 1/2	86 1/2
Comunale noi 1884	92	92 1/2
5% Scrisuri Funciare Rurale	88 1/2	88 1/2
5% Reata Română perpetuă	89 1/2	90
5% „ amortisabilă	93 1/2	93 1/2
6% Scrisuri Funciare Urbane	94 1/2	94 1/2
6% Oblig. de Stat (conv. Rural).	89 1/2	89 1/2
6% „ Căil. Fer. Rom.	102 1/2	103
7% Scrisuri Funciare Urbane	102 1/2	102 1/2
7% „ Rurale	104 1/2	104 1/2
7% Imprumutul Stern	106 1/2	106 1/2
8% „ Oppenheim	108 1/2	109 1/2
Oblig. Căseil Pensiun. (Nom. 300)	215	217
Impr. cu prime orașul Bucur.	32	33
Acțiunî Credit Mobiliar	185	190
„ Construcțiunî	184	186
„ Naționale	230	235
„ Dacia-România	294	295
„ Banca Națională	1274	1277
Fioriunî Valuta Austriaca	2.02 1/2	202 1/2
Mărci Germane	124 1/2	125 1/2
Bilete Franceze	100 1/2	101
„ Englese	25 1/2	25 1/2
Ruble Rușești	251 1/2	252
Aur contra Argint și Bilete	100 1/2	100 1/2

NB. Cursul de mai sus este în moneda de aur scoris după cursul fiscal. Cupoane se achită fără scăzământ Adrese pentru Telegrame „STERU”.

Flamin Constantia, (cofetar)
Piața Sf. Anton, Nr. 46.

Frații I. Goleaș, recoman-
dărați magasiul nostru de
Coloiale și Delicatese din Ca-
lea Victoriei No. 80, cât și cei
din Strada Lipsani No. 53, pe
lângă acestea posedăm un mare
depozit de cașcaval și brânze-
turi de brașov. Se primesc ori-
ce comenzi de la D-nii comer-
ciantii, se găsește și o adevă-
rată țuică „bătrână” cu prețuri
convenabile.

Ordache N. Ionescu (resta-
rant) Strada Covaci, No. 3,
Depozit de vinuri indigene și
strepoine.

Joan Pencovici, (lipsani) Stra-
da Lipsani Nr. 24, Specia-
litate de mătăsuri, lănuți, dan-
tele, confecționează gata, stoffe de
mobile, covoare, pardalarii de
diferite calități. Vânzare cu pre-
țuri foarte reduse.

Vasile Georgescu, Fabricant
de Paste, Uleiuri, Scobală
și moară de măcinat fălunuri,
Str. Soarelui No. 13. Suburbia
Manea Brutaru, Culoarea Verde

De vânzare maclatură
14, Strada Covaci, 14.

D. J. MARTINOVICI
s'a mutat

Str. Carol I, No. 2

ROMANIA LIBERA



TIPO-LITOGRAFIA

FABRICA DE REGISTRE, LINIATURĂ, STERIOPIE ȘI GALVANOPLASTICA

STEF. MIHALESCU

BUCUREȘTI, STRADA COVACI, 14.



ATELIERUL
LITOGRAFIC

execută elegant:

TABLOURI GRAFICE,
PORTETE,
DIPLOME, CHARTRE, ACȚIUNI,
PLANURI, FACTURI, etc
in diferite culori.

ACEST STABILIMENT

efectuează tot felul de lucrări atîngătoare de specialitatea sa
precum:

Cărți științifice, Ziare în ori-ce formate și în diferite limbi, Afize în diferite culori,
Compturi, Cărți de vizită și de logodnă, Invitații de cununii și deosee,
Registre pentru toate speciile de servicii,
Bonuri în diferite culori fine, Tarife și anunțuri comerciale și industriale,
Ori-ce fel de imprimare ale tuturor autorităților,
Bilete și condicii pentru păduri, câmp, mori, accise, etc. etc.

FABRICA
DE
REGISTRE

se primesc
ORI-CE COMANDE IN
ACESTA SPECIALITATE
se efectuează
prompt și elegant.

Se primesc comande de Liniatură, Stereotipie și Galvanoplastica.

**INSTITUTU MEDICAL
BUCUREȘTI**
6, STRADA VESTEII, 6.

Secția medicală.
1. Hydrotherapia, 2. Electri-
zare, 3. Orhopedia, 4. Ginnas-
tica Medicală, 5. Inhalatii, 6.
Masajii sistematici, 7. Serviciul
la domiciliu, 8. Consultații me-
dicale.

Secția Higienică
1. Bae abur 3.-
1. Bae de putină cu și fără
duse 2.50
medicamento 1.-
1. dușe rece sistematică 1.50

**BAI DE ABUR
ȘI DE
PUTINA**

Nota. 1. Băile de abur sunt
deschise în toate zilele de la 7
ore dimineața pînă la 7 ore seara.
2. Pentru Dama însă, băile de
abur, odată pe săptămână Vine-
rea, la 7 ore dimineața pînă la
2 post-merid.
Prețurile la secția medicală
conform prospectului.

Direcțiunea.

DE INCHIRIAT

Camere și apartamente mo-
bilate în Strada Lipsani, No.
81 cu luna și anu în cea mai
bună curățenie și servicii cu
prețuri scădute, de la 20 lei
camera pe lună și pînă la 50
lei plătiți înainte pe 15 zile.

Institutul BERGAMENTER

(Fondat și autorizat de onor. Minister 1875)

Diracțiunea are onoare a face cunoscut că Institutul în
cursul lunii Aprilie a. c. s'a mutat în
Strada Bibescu-Vodă, 1
(Casele dl-ului Obedeanu)

din cauza mărirei numărului elevilor. Incăperile spațioase
luminoase îndeplinesc toate cerințele igienice și pedagogice

Internat, Semi-internat, Externat,
pentru băieți de la 6-14 ani.

Instrucțiune în limba română, germană și franceza predată
de profesori probați conform programei onor. Minister al
Culturii și Instrucțiunii publice.

Pentru elevi cari fre uentează regulat cursul, Direcți-
unea garantează promovirea lor în gimnaziu sau școala
de Comerț. Localul ne permite d'a primi chiar și acuma
elevi mici pentru clasa I-a spre a fi preparați mai bine
pentru anul școlar viitor.

Deslușirile necesare se pot afla în Cancelaria Institutului.
Diracțiunea.

Acest PRAF SAU FAINA DE OREZ
redă obrasului finețea și
frumusețea naturală
a Tineretei.

PREPARAT
de Către
GELLÉ FRÈRES
6, Avenue de l'Opéra, 6
PARIS

MEDALIA de AUR
la Expositia Universala
PARIS 1878

Cassa fondată în 1826.



Deposit în toate Parfumeriile.

Primulă biuroă concesionată
de informațiuni

pentru institutori, educatoare sau guvernante, companioane, Bon
pentru copii mici și cameriste mai superioare. Locuințe pentru gu-
vernante fără post.

Adelheid Bandau.
2421 Institutore diplomată. - Strada Luterană, 5

De vânzare bilete de inchiriat de lipit la case
— cu 10 și 15 banți bucata —
A se adresa în Strada Covaci No. 14.

HOTEL FIESCHI

BUCUREȘTI

SITUAT ÎN CENTRUL ORAȘULUI

— No. 7, Strada Șelari, No. 7 —

Se găsește apartamente pentru familii cu anul și cu
luna cu prețuri foarte moderate. — Camere de la
fr. 1-5 pe zi. — La etajul III-lea odă frumoasă
cu fr. 25 pe lună.

Salonul de danțu pentru baluri, nunți și adunări.

Nou! Nou! Nou!

MASINE DE CUSUT „NAUMANN“

(system Singer perfecționat)

Cu aparate de făcut gauri
(BOUTONNIERE)
pentru albituri și materie
PRETURIMODERATE



Cu aparate de făcut gauri
(BOUTONNIERE)
pentru albituri și materie
PRETURI MODERATE

BRÜDER KEPICH

București Strada Șelari (Hotel Victoria)
Galați Strada Domnească (Hotel Metropol)
Brăila Strada Mare No. 55.
Craiova Strada Li, s'ant.

Franz Walser

București, Calea Grivitei No. 65.

Cel mai mare depozit din România de Pompe, contra incendiului, după sis-
temul cel mai nou.



**Pompe hidraulice și
puturi pentru casă, gră-
dini etc. de la cea mai
mică adâncime și pînă
la 1000 metri.**

**Pompe pentru alimen-
tarea cazanelor cu abur.**

**Pompe rotative pentru
vin, rachiu, spirit, bere.**

**Moturi spre punerea
aparaturilor de pompe în
funcțiune.**

**Articole pentru con-
ducte de apă și stabilim
de băi**

Instala-
rea se e-
fectuează de
lucr. ap.

Instalarea acestor Incurări se efectuează prin Incurării speciali, cu cea mai
mare prudență și siguranță.

DE VÂNZARE
CASELE din strada Cortului
No. 4, compuse din 2 odă cu 1
etaj și sală între ele, oșebit
1 odă cu pînă. Locul: fața
de 4/ și lungimea 16 stj.
A se adresa la proprie-ara în
aceste case.

DE VÂNZARE
Căștile din Strada Lazăr No. 10.
Amatori a se adresa la propie-
etară Strada Plevnei 111.

**EPITROPIA
AȘEZĂMINTELOR
BRANCOVENESCI**

Pentru aprovizionarea a 350
stufjen cubic lemn de cer
pentru foc se va ține licita-
țiune în ziua de 6 Iulie viitor
în Cancelaria Administrației la
ora 12 merid. unde se pot ve-
dea și condițiunile în toate zi-
lele de lucru de la ora 10 2
p. m.

Doritorii vor depune câte un
stâncjen de model în magasia
Spitalului cu 5-6 zile înainte,
iar la licitație vor fi însoții de
o garanție provisorie de lei
1000 în bani sau efecte.

BAILE CU DUȘE
de la basialul Societății Române
de arme, gimnastică și dare la
semin d'n Strada Magureanu
No. 10 precum și școala de no-
tațiune sunt deschise pentru
onor. public.

Comitetul.

„MARELE BAZAR DE ROMANIA“

BUCUREȘTI, STRADA ȘELARI No. 7, SUB HOTEL FIESCHI

PENTRU SESONUL DE VARA

COSTUME
veston.

PARDESIURI
de voyage.

REDINGOTE
dernier-mode.

JAQUETE
diagonal & tricote

Pantaloni moderni
caro & rays



SACO & GILE
de mătase,
cașemir alb, Terno,
Orleans etc. etc.

**COSTUME
ȘI
PARDESIURI**
de docs.

Veste Brosche
etc. etc.

Prețurile moderate

NB. — Vă rugăm a nota „Numărul 7“ spre a evita confuziunii regretabile

AVIS

Proprietarilor și arendasilor
de mosii,
Un vechiu și special adminis-
trator de mosii dorește a se an-
gaja ca administrator de mosii;
informațiuni la redacția jurna-
lului.

O buna ingrijitoare

dorește să găsească un loc. și-
ind bine și bucătăria în limba
germană și română. A se adre-
sa la administrația acestui ziar.

CAMPINA

Bai Minerale Sulfuroase

Se recomandă contra reuma-
tismelor, paralizii vechi, scro-
fulim lîmfaticu, boale de pelu,
boale nervo use, sifilis, umflături
interioare, catare, boale de fe-
mei.

Pentru anul acesta serviciul
s'a îmbunătățit cu un otel spe-
cial lângă băi, plantațiuni, etc.
S'au făcut spese mari și sacri-
ficii pentru a asigura Româ-
nilor în țară căutarea cu suc-
ces a sănătății lor și a procura
tot confortul și o petrecere folo-
sitoare, mutămuitoare și ostia.
A se adresa p ntru informa-
ții la D-nul
Dr. N. Garițel în Ploest.
Dr. M. V. Georgescu în Cămpina